

「接诉即办」

以市民诉求驱动超大城市治理变革



2019年以来,北京市建立起以12345市民服务热线为主渠道的“接诉即办”机制,通过发挥“响应率”“解决率”“满意率”的指挥棒作用,着力形成到一线解决问题的导向,使市民的操心事、烦心事、揪心事得到快速响应、有效处理,切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。“接诉即办”作为首都基层治理的工作机制创新,为做好新时代群众工作贡献了北京样板。

9月24日,《北京市接诉即办工作条例》(简称《条例》)审议通过,并于当日起实施。这是国内第一部规范接诉即办工作的地方条例。北京市将以《条例》实施为新起点,推动首都“接诉即办”工作再上新台阶。

改革历程

近年来,北京市持续探索超大城市基层治理改革之路。2018年,北京市启动党建引领“街乡吹哨、部门报到”改革(简称“吹哨报到”改革),将其作为一号改革课题扎实推进。“吹哨报到”改革通过赋予街乡权力、下沉工作力量、开展街道管理体制改革,着力构建简约高效的基层治理体系,进一步理顺条块关系。

2019年起,随着“吹哨报到”改革的深化,北京市进一步思考“哨”声来源,延展“吹哨”主体,让群众“吹哨”,推进“吹哨报到”改革向“接诉即办”深化延伸,实现民有所呼、我有所应。“接诉即办”树立到基层一线解决问题的鲜明导向,引导党员干部把群众的安危冷暖放在心上,想群众之所想、急群众之所急,用心用情用力去解决群众“急难愁盼”问题,以市民诉求驱动超大城市治理,寓管理于服务之中,实现干群之间良性互动,在解决问题的同时推动治理改革。

2021年以来,北京市进一步推动改革从“有一办一”向“举一反三、主动治理”深化,坚持系统思维和问题导向,以点带面、标本兼治。以解决疑难复杂问题为重点建立“每月一题”工作机制,基于“接诉即办”民生大数据分析出的房产证难办、预付费行业监管、房屋维修、老旧小区改造等12类27个重点难点民生问题,对这些问题加强主动治理、源头治理。以区域治理为导向开展治理类街乡镇专项治理,将诉求最集中、基层治理基础薄弱的街道(乡镇)作为治理类街乡镇开展专项治理,一批群众诉求集中的难点问题和历史遗留问题得到解决,街道(乡镇)面貌品质大幅提升。把“互联网+大数据+AI+区块链”作为“接诉即办”工作的科技支撑,用科技赋能提升基层治理的智能化水平。注重“民主协商、社会协同、公众参与”,推动政府治理和社会调节、居民自治良性互动,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

解决 14.48 万套房屋房产证难办历史遗留问题

为 1.52 万余名劳动者追发工资

建设提升基本便民商业网点 567 个

494 个项目、497 个小区列入老旧小区改造计划

已完成充电桩安装 600 个

城六区和通州区新增 99 条道路、8111 个车位

发展养老助餐点 1007 个,建成养老家庭照护床位 **1910 张**

111 家三级医院落实分时段预约挂号;**72 条**无灯路段完工亮灯

公厕改造 1000 座,户厕改造 **5.4 万户**,建设农村街坊路 **300 万平方米**

“每月一题”机制实践成果

主要做法

“接诉即办”机制是以12345市民服务热线及其网络平台为主渠道,通过体制机制创新和业务流程的系统性再造,对群众诉求快速响应、高效办理、及时反馈的为民服务长效机制。其主要做法集中体现为“五个一”:一套体系、一号响应、一单到底、一把尺子、一组机制。

一套体系,是“一把手”责任体系,坚持高位统筹推进。2021年,北京市委全面深化改革委员会成立“接诉即办”改革专项小组,强化统一领导、整体设计和全面推进。

一号响应,是12345统一受理,一条热线听诉求,全渠道、全时段、全方位响应社情民意。

一单到底,是将管辖权属清晰的群众诉求快速直派、首接负责、限时办理,一张派单管到底。

一把尺子,是建立响应率、解决率、满意率“三率”考评机制,分类评价解决,压实各级责任,督促快办、真办、办好。

一组机制,是建立完善分类处理、督查督办、诉求分析通报等十项工作机制,推动超大城市治理精细化。

实践成效

“接诉”能力不断增强。北京市持续推进热线整合,截至2021年9月中旬,已将58条热线并入12345平台;推动“接诉即办”向互联网延伸,开通社情民意“直通车”,增设网上12345新渠道;实现与110、119、120等紧急救助系统的一键转接机制;开通企业热线,将60余家企业纳入“绿色通道”,政策咨询、办事引导、建议收集等服务功能进一步加强。

实现群众诉求快速响应。两年多来,全市上下对群众诉求快速响应。截至2021年9月底,12345市民服务热线累计受理群众反映事项3000万件,日均2.99万件,其中,网络端受理量突破240余万件,响应率保持在100%,诉求解决率从53%提升到86%,满意率从65%提升到92%。国务院第七次大督查将“北京市建立完善‘接诉即办’改革机制、提升城市治理效能”作为典型经验案例。

《北京市接诉即办工作条例》主要配套机制

为落实好《条例》,北京市坚持立法与配套同步推进

全面接诉	进一步整合资源、整体响应,全面接诉、不设门槛,充分发挥12345市民服务热线及其网络平台作为群众诉求主渠道的作用。
首接负责	建立首接负责制。除按照派单异议审核机制协调处理的派单,接到派单的单位不得推诿,首接单位牵头协调有关单位办理诉求。
分类处置	建立诉求分类处置机制,对咨询、求助、投诉、举报、建议等诉求,进行分类管理。
分级协调	对承办单位自身难以协调解决的诉求,由市、区人民政府或者行业主管部门对诉求进行分析研判,提出处理意见,推动诉求解决。
限时办理	在诉求工单上注明办理时限,办理时限依据相关法律、法规、规章、政策规定和行业标准确定。通过限时办理机制,确保群众诉求得到快速妥善处理。
服务企业	升级企业服务热线,聚焦企业反映的共性问题和高频事项,围绕具体场景推进改革攻坚。
信息公开	建立接诉即办工作公开制度,扩大信息公开的内容和范围,完善公众查询渠道,定期向社会公布接诉即办工作情况。
隐私保护	按照《中华人民共和国个人信息保护法》等规定,在“接、派、办”各环节建立隐私保护制度,运用技术手段加强隐私保护,保障诉求人安心反映诉求。
主动治理	出台推动主动治理未诉先办的指导意见,固化提升“主动治理”实践经验,建立管长远、可持续、标本兼治的主动治理体制机制。
数字化转型	推动向互联网延伸,建设12345网络统一智能受理系统,深入对接全市大数据平台,发挥好民生大数据的数字治理优势和作用。